



# 老顽童 乐于传承发扬中医文化

## 记永康医院康复科团队

□记者 陈慧

### 针刀医生 是位风趣的 顽童

故事还得从去年3月份说起,徐振庭的妻子吴香花因为偏头痛,辗转了多家医院,期间不知道做了多少次CT、核磁共振,每次的诊断结果不是忧郁就是神经衰弱这类神经疾病。可是,她对症下药非但没药到病除,还因为方向不准确,整整瘦了10多斤,被折磨得病恹恹的。

情急之下,吴香花壮起胆找到扎根永康十多年的小针刀医生王卸南。第一次看诊,王卸南的幽默开场白便给他们留下了深刻的印象:问完病史,他并没有单刀直入做手术,而是扭头对徐振庭开玩笑:你老婆头痛,是不是被你气的呀?吴香花听完,看看丈夫徐振庭无辜的表情,扑哧一声笑了出来,这一笑也缓解了看病时紧张的氛围,迅速拉近了和医生的距离。

别小看这幽默绝招,这可是王卸南来永十多年保持高人气的法宝。王卸南17岁到江苏某部队服役,成了一名卫生员,退伍后一直流转于省城多家医院,在实践中积累临床经验。1993年、1994年,他担任浙江省针灸学会微型外科学习班主讲老师,2004年,他在当时江南街道卫生院院长的力邀下,来永并开设头颈腰腿痛专科门诊,直到2013年加盟永康医院,在永康一呆便是11年。

尽管医学之路异常艰辛,但是,每次看到病人,他不提过去,而是用自身经历,编成一个一个趣味十足的幽默段子,讲给患者听。欢笑声中,患者忘记了心中的不安,也由衷地喜欢与这位乐观善良的老顽童交谈。也就是在交谈中,吴香花接受了疑难性颈椎病的治疗方案。现在徐振庭碰到王卸南还嘻嘻哈哈地开玩笑:我老婆被你的针刀切戳来戳去还要付医药费,多不值。王卸南听了也不生气,见招拆招:怕痛还一次次来呀!你们挨了刀肯定舒服。

记者来到永康医院康复科,想不到这里聚了一群王卸南的朋友,一个个围着王卸南有说有笑。一问方知,他们全是王卸南的病人。他们当中有的已经看好病了,有的还在看。王医生和蔼可亲,风趣幽默,大家都喜欢来这里聊聊病情,说说笑笑,中病也仿佛减轻了。几位病友在医院巧遇,非请记者为他们与医生合影留念(见下图)。

近日,市民徐振庭向本报打来举报电话,说永康医院的康复科专家团队,治好了他妻子的颈椎病,可是送锦旗他们不收,送水果他们也不要,徐先生很想感激这些业内良医,便联系到了记者,希望通过报道表扬一番。

记者跟着徐先生来到永康医院康复科,一眼便瞧见一位面容清瘦、穿着白大褂的老医生,正娴熟地操控着手中的小针刀为患者手术。他便是该院康复科专家团队带头人王卸南,站在他身边的是他的第一代传人、侄儿王姬飞,也是该院康复科团队主要成员之一。

### 采访间隙偶遇 粉丝

在这群患者朋友中,市民吕爱珍告诉记者,她是王卸南的忠实粉丝,早就领教过他与爱徒王姬飞的小针刀和中医正骨手法了。

去年夏天,吕爱珍抱小孩整条左手手臂都很难伸缩,辗转多家医院寻医问诊,没什么结果,还因为治疗战线拉太长,右手肌肉长时间受神经压迫,供血不足渐渐萎缩。眼看着情况变得越来越糟糕,她的女儿劝她继续到县级以上的医院全面彻查,也在那时,邻居好友几乎天天和她聊,劝她到永康医院康复科试试,还说起有一名患者,头天还双腿动不了,扎了小针刀后病情就减轻了。

就这样,吕爱珍跟着邻居走进永

康医院。当时我看着医生用小针刀为其他病人手术,都想离开了,想不到小王医生为我检查后,确诊为神经根型颈椎病,并给了个肯定的答复:到这里,你这病是看最后一个医生了。小王年纪不大,信心却满满的,给了我一线希望。

王姬飞拿着小针刀,直入吕爱珍的病灶,在肌肉内拨了数十次,解放受压迫的神经,完了请吕爱珍抬高左手,再抬高一点。只听咯吱一声,被正骨了!吕爱珍还没反应过来,一阵刺骨的疼痛席使得她泪水不由得夺眶而出,在手术室呜呜痛哭了一个多小时,不了解情况的人还以为发生了医患纠纷呢。

等候的患者见场面尴尬,一面安慰吕爱珍,一面为王姬飞捏了把汗:

正骨这么痛,明天她还敢不敢回来呀?王姬飞却淡定地说了句:你们看着吧,她一定会回来的。不出所料,第二天,吕爱珍起床后,手臂依旧疼痛,但发现手能够抬高一些,而且穿衣服都比前一天省力了,平复了前一天的紧张情绪,鼓起勇气回该院接受了第二次小针刀手术。

一天一刀,治了八九天,通往头部、手臂的血液变通畅,吕爱珍开始慢慢恢复。转眼一年过去,她像变了一个人似的,脸色逐渐红晕,左手臂的肌肉也开始恢复。想想那段经历,都觉得有些不好意思,哭了那么久,甚至老公来接我时还哭个不停。吕爱珍活灵活现地描述起手术过程,不时地挥舞手臂演示当时的情形,丝毫看不出手臂曾经动也不能动。

### 毫无保留 传帮带

永康是五金之都,外来务工人员几乎占了一半。王卸南从省城来永十多年,前前后后已经接诊了85万人次,这些病人来自全国各地,有的甚至从宝岛台湾远道而来。在永康小小一片天地里,从自己的从医经历中,王卸南更看到了新老永康人的需求。随着自己年龄的增长,他开始想方设法寻求自成一派的针刀传人。在这个过程中,曾有过曲折,最后侄子王姬飞进入了他的视线。

受叔叔王卸南的影响,王姬飞高中毕业后考取了医学院临床医学专业,毕业后就担任了一名医生。去年3月1日,老王硬是把从事西医临床工作的侄子请到身边来,悉心指导小针刀疗法,把自己毕生所学毫无保留地传授给侄子,鼓励他通过中西医结合掌握技术,更好地为病人接触病痛

提供服务。在老王的传授下,王姬飞进步很快。

加盟永康医院后,王卸南得到了钱卫宁、徐高等院领导的关心与支持。目前,他组建了康复科专家团队,团队由三名医生,两名康复师,一名护士组成。团队中,王卸南与王姬飞虽然是叔侄,但工作中保持着亦师亦友的关系。他们并没有坐诊时那么风趣,看上去反而有一些严肃刻板。每天下班后,病人都回家去了,他们却还要坐在办公室,看白天拍的片子分析

患者的情况,估测患者第二天情况走向,为患者进行二次会诊,确保小针刀手术的方向是正确的。

可以说,王卸南对王姬飞的培养真正做到了手把手、毫无保留。正因如此,像吴香花、吕爱珍等虽然都是由小王医生主刀,却同样做出了满意的效果。如今王卸南的女儿王潇悦又受到父亲的影响,选择了医学专业,希望能传承并发扬博大精深的中医文化。这几天,她正利用同暑假在永康医院实习呢。



图中左二为王卸南、左三为徒弟王姬飞、左四为女儿王潇悦。